

### 市检察院第四党支部获评省“六好”离退休干部示范党支部

# 擦亮“娄检迎晖”党建品牌底色



□本报记者 肖朋



对共建,签署党建共建协议书,就队伍建设、品牌建设等开展交流,推动老干部学习党史活动常态化、制度化,提高支部建设水平。同时,发挥老党员

讲述军旅生涯故事,激励干警干事创业热情。

凝聚“党建”合力,方能激发党建工作能量。从加强支部班子建设入手,该院将有党务工作经验、热心离退休老干部工作的同志推选到老干部支部书记岗位,选出党性强、讲奉献的老党员担任支部委员,并在职党员中选派熟悉老干部工作的干警担任支部书记助理,协助开展离退休支部工作。

同时,发挥支部委员会引领作用,每月安排一名支委值班,组织政治学习、开展志愿服务等,确保支部党员活动常态化,让退休干部党员更有“归属感”。

“娄检迎晖”党建品牌作用,在市检察院第四党支部(离退休干部党支部)体现得淋漓尽致。近日,该支部成功获评省“六好”离退休干部示范党支部。

在市检察院,有这样一批“蒲公英”检察官,他们虽已退休,但足迹踏遍娄城大地,在过往穿行中,时刻弘扬共产党员先锋模范作用。该院94岁的离休老党员蔡树培分三次交纳“特殊党费”6万元。而在江苏检察历史文化教育基地向全省检察机关征集物品之际,蔡树培又捐赠了最高检授予的荣誉勋章和第一版军队式检察制服,展现了检察干部坚守初心、对党忠诚、坚定跟党走的崇高精神和优秀品质。

凝聚支部党员思想共识,第四党支部定期为“光荣在党50年”老党员颁发纪念章,对身患疾病和生活困难的老干部,开展“送温暖、献爱心”活动,推动“互动融合式”党建工程走实走深。该支部还与港区老干部支部结

## 市场监督管理

### 推进区域诚信体系建设 沙溪古镇获评诚信经营星级示范街区

日前,沙溪古镇获评诚信经营星级示范街区。去年,市市场监管局沙溪分局联合该镇文明办、消防、税务、综合执法局等部门,积极推动沙溪古镇诚信经营星级示范街区创建活动,推进区域诚信体系建设,规范市场主体经营行为,维护良好的市场经营秩序。

创建活动中,沙溪分局广泛宣传、逐户发动、上门走访,从主体资格规范、经营行为规范、自律制度规范、消费维权规范、倡导社会公益等方面向古镇商户宣传文明诚信经营,逐户签订文明诚信经营承诺书。同时,利用“3·15国际消费者权益日”契机,开展“沙溪古镇诚信经营星级示范街区创建志愿服务”活动,4家商户代表为“文明诚信”“公平消费”发声代言,表态会自觉接受社会监督,时刻将“诚实”“守信”牢记心头。

“诚信经营星级商户”是诚信经营示范街区创建活动的举措之一。为此,沙溪分局还综合店铺证照、商品质量、明码标价、门前三包、消费维权等情况,开展一户一档、评分评级活动,并对97家商户综合评定星级等级。最终,评出五星商户30家,四星商户36家,三星商户31家。



## 法治传真

### 迎新春写春联 关爱送给社区矫正对象

本报讯(记者 肖朋)近日,陆渡街道司法所邀请我市书法家,为社区矫正对象题赠春联,关心关爱社区矫正对象。

活动中,书法家们挥毫泼墨,浓浓的墨香扑鼻而来,送来了冬日里的融融暖意。不一会儿,数十张福字和春联就写好了,一个个苍劲有力的“福”字,一副副洋溢着年味的春联铺满了整个活动现场。司法所工作人员将这些福字和春联,送给了在场的每一名社区矫正对象。

此次活动,弘扬了中华优秀传统文化,营造了节日氛围,丰富了社区矫正对象的精神文化生活。

### 新媒体矩阵 助力精准普法

本报讯(记者 肖朋)围绕“八五”普法规划,我市以新媒体普法矩阵建设为抓手,不断创新形式内容,提升法治宣传质效,实现法治宣传教育常做常新。

机制引领,突出本地特色。出台《关于加强全市新媒体普法矩阵的实施方案》,由市委宣办牵头,建设“1+4+N”新媒体普法矩阵体系,配套印发《法治宣传工作积分管理办法(试行)》,加大法治宣传信息、法治文化作品供给力度,加强法治文化阵地建设,构建热线、微信、微博、抖音、平台紧密融合、多位一体的法治宣传新模式,让指尖上的普法深入人心。面向社会征集法治宣传标识、卡通形象,发布具有太仓特色、彰显法治内涵的法治宣传标志“法治风帆”和卡通形象“福安安”“田园园”,运用于各类新媒体平台。

政治引领,形成集群效应。积极转发江苏政法、苏州政法微博、太仓发布等媒体通知,制作普法宣传长图、电子海报等,让群众“心中有数”。“太仓司法行政”微博号持续位列江苏省司法行政系统微博排名前10名;各类微信视频号、抖音号法治短视频播放量已超50万次;“最受群众关注的普法特色品牌”评选,每年吸引各区镇、机关单位积极参与,年均访问量突破30万人次;全市各级各类100多个新媒体开设的普法栏目,构筑起普法集群,激发法治宣传的“聚合效应”。

普法为民,打造宣教平台。收集整理全市司法行政干警、律师、法律明白人、普法志愿者等工作风采,展示我市司法行政人员的积极面貌。利用“法治强市 光辉太仓”微信公众号、视频号、“法润娄城”抖音号等,提升法治宣传教育的针对性和实效性。

## 防范非法集资,守好“钱袋子” 普法宣传走进汽车站



本报讯(记者 肖朋)为提升群众防范非法集资的意识,提高依法维护自身权益的能力,近日,娄东司法所联合相关部门在太仓汽车客运站开展防范非法集资法治宣传活动。

此次宣传活动共发放各类宣传资料600余份,宣传物品300余件。活动现场,普法志愿者向返乡群众分发守好“钱袋子”、反电信网络诈骗、法律援助等宣传资料,并为候车旅客细心讲

解金融诈骗的新老套路,引导群众注意识别非法金融广告、网络诈骗,提醒返乡旅客“天上不会掉馅饼,一夜暴富是陷阱”,当自身权益受到侵害时可申请法律援助。

## 法治纵览

### 视频法治课 助青少年学法用法

本报讯(记者 肖朋)放假不停学。为增强青少年假期法治意识,近日,城厢司法所联合江苏尚修律师事务所通过“视频学法”,为市二中学生送来“家庭法治课”。

活动中,江苏尚修律师事务所律师王洁以“网络安全法治教育”为主题,围绕青少年网络使用现状等方面,从“手机、平板使用方式”等青少年现实生活引入,通过“日常生活”“典型案例”“法治教育”,进一步增强青少年课程“投入感”、提高法治“辨别力”。随后,王洁聚焦“网络欺凌”“网络诈骗”“网络沉迷”三个网络安全常见问题,以“键盘侠”“防沉迷”等热词词汇抽丝剥茧、层层深入,结合典型案例教育引导青少年在假期生活中要注重网络安全。“同学们有没有遇到过‘网络’中的虚拟老师、虚拟家长呢?”王洁针对校园网络诈骗,围绕QQ冒充老师、家长等常用手法加强剖析,进一步加强青少年、家庭、校园法治紧密度,提高青少年网络诈骗“辨析度”,引导他们学会运用法治方式维护合法权益。

近年来,城厢司法所持续创新青少年普法教育方式,聚焦“开学第一课”“法治休業式”等重要节点,通过“法进学校”“直播送法”“远程教育”等多种形式,让青少年学好用好法,积极营造法治校园良好氛围。

### “法治园区” 护航企业健康发展



本报讯(记者 肖朋)近日,城厢司法所联合镇社会治理和社会事业局开展“新春送法进园区”主题活动,一同走进东林联发科技产业园,为苏州金韦尔机械有限公司带来了一堂“简明扼要”的法治微课,促进园区企业平稳健康发展。

活动现场,法治园区“专属员”暨江苏金太律师事务所律师严丹婷聚焦“企业法律风险规避”,针对性地带来了合同基础篇专题法治讲座。讲座中,严丹婷围绕合同架构、要素、内容等“文字理解”与对应的“法律关系”,以一份“办公纸张采购合同”为示例,挑重点、分步骤、说法理,从合同名称、合同编号到合同履行等重点元素,结合在场企业员工所在部门,从生产、采购、营销、财务等方面一一阐述了合同签订的关键要素和法律规定,进一步提高企业法律风险意识,促进企业健康发展。

去年,城厢司法所搭载“法治园区”创新渠道,整合律师事务所专业资源,通过定点值班、专题讲座、法律咨询等多种方式,开展“点对点服务”“面对面咨询”“场场讲座”等法律服务,为企业健康发展提供法律支撑。

## 法治大家谈

### “宝嘉太”合作

## 为长三角一体化发展提供法律保障

本报讯(记者 张瑜)近日,记者从市司法局了解到,我市有效整合区域资源,积极联动专业优势,推进长三角一体化发展战略部署实施,联合上海市嘉定区、宝山区签订《沪太(宝山—嘉定—太仓)公共法律服务一体化合作协议》,为长三角一体化发展提供优质的法律保障。

通过创办共享平台,梳理服务类别,整合服务目录,最大限度梳理已有司法行政与律师行业资源,形成服务目录,在此基础上进行统筹整合与创新优化,通过打造线上智库,实现资源同步。三地通过微信公众号、微信小程序、网盘等打造资源库,定期维护更新,如录入知识产权、金融、保

险、投融资、公司、劳动人事、刑事、行政、房地产、涉外领域专业律师人才资源;录入“地方性法规、政府规章、地方政策、学术研究、承办案件经验分享”等资讯资源。

建立常态化互联互通机制。通过党建结对共建,推动三地律所党支部之间开展结对共建,充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势、工作优势,以党员律师为主力点和牵头人,共同举办主题党建活动,积极开展异地培训、参观学习、委派带教等活动,促进经验交流与优势互补;通过互助联系共建,定期开展内部沟通与外部分享,以点带面落实信息资源共享、案件协同办

理、学术课题研讨等实体化交流合作;通过引进优秀律所,鼓励优秀律师事务所异地开设分所,推动三地一体化法治政府建设,为长三角一体化发展提供优质法律保障。

常态化开展研讨交流,是深化合作的基础。通过每年举办一次专题论坛,针对人民调解、行政纠纷、公益法律服务、基层维稳等不同领域,促进三地律师行业协会相互学习交流。针对三地具有标志性、引领性、突破性、社会影响性的重要案件、紧急案件,不定期举办联席会议,充分运用人才库资源与资讯库资源,为案件提供多元化化解建议。